

# UNIÓN REPUBLICANA

## PERIÓDICO POLÍTICO.

### SUSCRIPCIÓN.

Novelda, mes. 100 pesetas.  
Fuera, trimestre. 125 " "  
Extranjero, id. 175 "

PAGO ANTICIPADO.

AÑO VI.

NOVELDA 29 DE FEBRERO DE 1908.

### REDACCIÓN

### Y ADMINISTRACIÓN.

General Marqués de la Romana,

### NUMERO SUELTO

5 céntimos.

NÚMERO 235.

### INFORMACIÓN LOCAL.

## Balance de la semana.

### CAMBIO DE ALCALDE.

UNIÓN REPUBLICANA corresponde al sábado último no se repartió á nuestros suscriptores hasta el domingo, porque el alcalde se negó á sellar el periódico y nuestro director se encontraba ausente de Novelda. De la conducta observada por el alcalde y de lo hecho por los municipales con nuestro semanario, mucho podríamos decir y diríamos si no fuésemos enemigos de hacer astillas del arbol caido. Pero el Sr. Rizo ya no es alcalde y nos abstemos de juzgar su conducta en lo que afecta á nuestro periódico.

Sirvan, pues, estas líneas como obligada explicación que al público debemos.

Por lo demás... paz á los muertos.

### EL DERECHO DEL PATALEO.

El domingo se repartió por Novelda una hoja impresa con la firma de *Un Noveldense*. El anónimo autor de ella la escribió, sin duda, para que la leyesen los vecinos de Chiclana ó Castro-Urdiales, porque lo que es á los de Novelda, no había para qué. Y si su objeto fué contrarrestar el efecto que había producido en la opinión pública la protesta contra el «regenerador de Novelda», como se califica en la citada hoja al alcalde saliente, tampoco se ha salido con la suya.

En lo que convinimos es en que el derecho del pataleo no se le debe negar á nadie; ni siquiera á *Un Noveldense*, aunque no lo sea.

Desde el viernes de la anterior semana estaba decidido en altas esferas que Rizo dejará de ser alcalde. Tan pronto tuvo conocimiento el gobernador de la provincia, de los acuerdos adoptados en la reunión celebrada en la noche del jueves en casa de don José Alenda, comenzó á precipitar la solución del conflicto, y el mismo viernes, encontrándose en Alicante don Tomás Abad Alenda, fué llamado éste por el gobernador, el cual debió manifestarle poco más ó menos lo siguiente: —Enterado de lo que ocurre en Novelda, llamo á usted para decirle que no puede aguardarse por más tiempo á resolver la cuestión de la alcaldía de esa ciudad. O usted hace declaraciones conservadoras, suscribiendo una carta en este sentido, y designa usted el nombre de la persona que haya de ocupar la alcaldía, ó transcurridas veinticuatro horas adoptaré otra determinación. Mañana, pues, espero á usted y me dará contestación definitiva, advirtiéndole que pasado el plazo que le fijo sin haber suscrito dichas declaraciones, será tarde para hacerlo; mañana, cualquiera que sea su contestación, al terminar la entrevista, quedará definitivamente resuelta la cuestión de la alcaldía de Novelda.

Y en efecto; el sábado por la mañana conferenciaron con el Gobernador, Tomás Abad (padre é hijo). Estos debieron resistirse á hacer las de-

necesarias concesiones, pero no declaraciones conservadoras (el padre especialmente), procurando obtener el poder sin el compromiso escrito de Abad Alenda, cosa que es de suponer no aceptase el gobernador, quien insistiría en lo que el dia anterior había manifestado. Y se suspendió la conferencia para reanudarla á las tres de la tarde en que definitivamente terminaba el plazo fijado el dia antes por el gobernador.

A la una de la tarde del sábado estaba la cuestión en este estado: Tomás Abad (hijo) alcalde de Novelda, si su padre suscribia las declaraciones conservadoras, ó se prescindía de los Abad nombrando á otro que no es aventurado suponer fuera Jaime Cantó. Llegan las tres de la tarde, entran en el Gobierno civil los Abad (padre é hijo...) y, á pesar de la reserva de éstos, pronto se sabe que Arroyo queda huérfano de representación en Novelda y que, por tanto, Tomás Abad Seller era el designado para sustituir á Rizo en la alcaldía.

### LA REPÚBLICA CONSERVADORA.

Y ya tenemos á don Tomás Abad Alenda exjefe republicano y exjefe liberal, jefe de los mauristas de la localidad. De los mauristas que acaten su jefatura, porque no todos la acatarán. Eran pocos, por lo visto, los jefes conservadores en Novelda y ya tenemos uno más. Allá ellos.

### TOMA DE POSESIÓN.

El lunes por la noche se recibía por telégrafo la noticia de haberse firmado la R. O. nombrando alcalde de Novelda á don Tomás Abad Seller, y en el correo del martes recibía el agraciado, la

notificación de su posesión, que no obstante se llevó a cabo el viernes 29 de febrero. Una vez constado que el nuevo alcalde no era otro que Tomás Abad Seller, llegaba de Alicante un delegado del Gobernador con objeto de dar posesión al nuevo alcalde. A este efecto fué convocado el ayuntamiento y á las cuatro de la tarde tomaba posesión de la alcaldía don Tomás Abad Seller, el cual expuso á sus compañeros de Concejo y público que presenció el acto, sus buenos propósitos para todo aquello que redundara en bien de Novelda, para lo cual solicitaba el concurso de todos. Los concejales presentes prometieron secundar al alcalde en los buenos propósitos que había manifestado.

### ALUMBRADO ELECTRICO.

Una de las primeras disposiciones tomadas por el nuevo alcalde ha sido restablecer el alumbrado público por medio de la electricidad, y tan activamente ha gestionado el asunto que, á las pocas horas de poseicionarse del cargo, ya los habitantes de Novelda disfrutábamos de esta clase de alumbrado público, del que durante tantos meses hemos carecido.

Nuestro aplauso al señor Abad Seller y esperamos que continúe por ese camino, que no le faltará el aplauso de todos los noveldenses.

### ARQUEO Y RENDICIÓN DE CUENTAS.

El miércoles tuvo lugar este importante acto, al cual asistieron algunos concejales y, requerido por el alcalde, el notario don José Bernabé, quien levantó acta de tan importante extremo.

Hemos oido hablar mucho de las deficiencias de la contabilidad municipal y de documentos referentes á la ad-

ministración; de todo ello se cuentan horrores. Entre otras cosas se nos dice que en los libros de contabilidad del Municipio no figura ningún asiento, á partir del 21 de Febrero de 1907 que dejó de ser alcalde don José M. Navarro Mira.

Yá iremos informando á nuestros lectores del resultado de todo ello, pues parece que hay algunas cosas que el alcalde está dispuesto á que las autoridades superiores depuren las responsabilidades á que haya lugar.

#### NOMBRAMIENTOS.

Ha sido nombrado secretario del ayuntamiento, nuestro particular y querido amigo don Lorenzo Alzola Aguilera.

El nombramiento del Sr. Alzola ha sido muy bien recibido por la opinión pública que recuerda los buenos servicios que al pueblo ha prestado en otras ocasiones desde ese mismo puesto, y la imparcialidad con que ha procedido siempre en las funciones de su cargo. El nombramiento del Sr. Alzola es una garantía para el público que ve en él a un funcionario administrativo y no político.

Tambien han sido nombrados: Contador, don Tomás Pellin Payá; y oficiales, don Antonio López Sellés y don José Antonio Segura.

Enhorabuena á todos.

#### EL NUEVO ALCALDE.

Ha sido nombrado alcalde de Novelda el concejal cuyo nombre vé al frente de estas líneas.

Sobradamente conocido de nuestros lectores, poco tendriamos que decir de sus condiciones para el desempeño del cargo que por R. O. se le ha confiado. Pero las especiales circunstancias que han precedido á su nombramiento, las causas que lo han motivado y los difíciles momentos que atraviesa el municipio noveldense, nos obliga á escribir unas cuartillas.

Puede el jóven Abad ser un buen alcalde, pues que no le faltan condiciones para ello. Que la situación es difícil, nadie lo ignora, pero hay que tener en cuenta que la opinión pública, hoy como nunca, está dispuesta á seguir al alcalde si este procede como es de es-

perar, dejando á un lado la política y dedicando toda su actividad á encauzar la administración municipal.

Nos consta que está animado de los mejores deseos y de desear es que no se malegren. Por de pronto aconsejamos al nuevo alcalde, olvido absoluto de resentimientos políticos, base principalísima para que en sus actos resplandezca la justicia, con omisión de toda venganza política. Que no se deje dominar por bajas pasiones de política de campanario y que inspire sus determinaciones en las necesidades del pueblo, con el concurso de sus compañeros de Concejo, no dejándose llevar del aplauso parcial de unos pocos, ni del interesado consejo de cuatro aduladores. Recuerde que su impopularidad en un tiempo obedeció á haberse dejado guiar por parciales y no desinteresadas aclaraciones y lo ocurrido debe servirle de saludable lección para lo porvenir.

Aunque llega á la alcaldía en circunstancias sobradamente difíciles, tenga en cuenta que hay un estado de opinión favorable para él y no debe defraudar las esperanzas de sus paisanos que están dispuestos á apoyarle en su gestión al frente de la alcaldía, si cumple los laudables propósitos manifestados al posesionarse del cargo.

Precisamente por tratarse de un alcalde que reúne sobradas condiciones para cumplir bien con su difícil misión, hemos de exigirle más que á ninguno. El jóven Tomás puede y por lo tanto debemos exigirle que quiera.

Nuestra enhorabuena al nuevo alcalde y cuente con nuestro modesto concurso para todo cuanto al interés general de nuestra querida ciudad se refiera. Si bien procede, no será nuestro aplauso el último que se le prodigue, ni la última tampoco nuestra censura, si á ella se hace acreedor.

#### EL REPARTO.

El miércoles por la mañana tuvo lugar la anunciada reunión de la Junta municipal para tratar de la cuestión del reparto. Asistió á la reunión, como representante del Sr. Delegado de Hacienda, el entendido y digno oficial de la delegación de la provincia, nuestro distinguido amigo D. Fernando Perlásia.

La Junta tomó los siguientes acuerdos:

No aprobar el reparto que había confeccionado el alcalde saliente.

Dejar sin efecto el acuerdo adoptado en el pasado mes de Enero de señalar en quince las categorías para la distribución de cuotas, á fin de que la nueva Junta repartidora acuerde el número

de categorías que considere convenientes para que el reparto resulte lo más justo y equitativo posible.

A propuesta del alcalde señor Abad Seller, la Junta acordó convocar á una reunión á distintas personas que, no perteneciendo á la Junta, representasen á las fuerzas vivas de la población y nombrasen una comisión de su seno para que, con la Junta municipal, formasen la Junta repartidora.

Aceptada, como queda dicho, la plausible iniciativa del alcalde, á las seis de la tarde del miércoles se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento, las personas al efecto convocadas y previa ligera discusión quedaron designados, para formar la comisión que para la formación del reparto ha de unirse á la junta municipal, los señores siguientes: don Antonio Gómez Tortosa; D. Isidro Valera Pénalva; D. Eliseo Navarro Alenda; D. Joaquín Davó; D. José Seller Sellés; D. José V. Moreno; D. Luis Baus Rico; D. Antonio Crespo Seller; D. José Boyer Jover; D. José Castelló Mira y representación de las sociedades obreras «La Protectora» y «La Emancipación» y de la prensa local.

La Junta repartidora comenzó ayer sus trabajos, animada de los mejores deseos, á fin de que el reparto resulte obra de todos y justa y equitativa en cuanto sea posible dentro de lo difícil del trabajo. Para este año, el tiempo apremia y ya no se puede prescindir del reparto solo por consumos, cosa que hemos considerado difícilísima de realizar y por ello habíamos defendido que el reparto debió ser por consumos y árbitrios extraordinarios.

Que la buena voluntad y el patriotismo de todos lleve á feliz término la empresa, es de desear, y sirvamos esto de enseñanza para el año próximo.

Nuestro colega madrileño EL MUNDO ha establecido para corresponder al favor de sus lectores una combinación de regalos que supera cuantas se conocen en España hasta el día.

Deseando huir de las combinaciones de sorteos y otras análogas, entregará á todo suscriptor de año, por el precio corriente de 20 pesetas un reloj de acero extraplano, garantizado por la casa Coppel. Estos relojes son los mismos que la expresada casa alemana vende á su clientela por el indicado precio de 20 pesetas, con lo cual resulta regalada la suscripción á EL MUNDO. La garantía alcanza á un año de buena marcha.

Al mismo tiempo anuncia EL MUNDO que servirá la suscripción del periódico gratis quince días á todo el que la pida para conocer bien las tendencias y redacción del independiente colega de la corte.

Para los que no deseen este regalo sirve EL MUNDO durante un año á sus suscriptores el popular periódico ilustrado Nuevo Mundo sin aumento de precio, es decir, por las 20 pesetas que

cuesta la suscripción anual á EL MUNDO.

Y como una combinación de esta naturaleza sostenida indefinidamente sería una ruina, EL MUNDO ha limitado las suscripciones anuales con estas ventajas á los meses de Marzo, Abril y Mayo. Terminado el plazo, los precios serán los mismos pero sin regalo de ninguna especie.

Los gastos para el envío de relojes serán de cuenta del suscriptor.

COMPAÑIA OBRAZ

#### COSAS DE MI TERRUÑO.

#### HOJAS.

Hé leido, no sé donde, que las hojas son tristes, pero yo no lo creo así, porque no pueden llevar á nuestra alma la tristeza, esas hojas jóvenes que marcan la llegada de la primavera y con ella la alegría, pues no hay ninguna primavera triste. Sin duda, quien lo dijo, lo hizo por las secas, por esas que caen cuando el invierno llega. Esas si, esas son tristes, muy tristes. ¿Por qué? Porque cuando vemos esos ejércitos murmuradores, formados por ellas, marchat arrastrados por el vendaval, que las hace girar rápidas, asistimos á una orgía de nóstalgias y ese rumor nos parece el eco de tiempos mejores, de algo que ya pasó. Ellas, arrastradas, pisoteadas parecen los restos de nuestras muertas esperanzas que anoramos con tristeza y el crujido débil que se siente al pisarlas, se nos asemeja la protesta, débil también, que nosotros exhalamos, al ver como se marcha la alegría. Son tristes, porque nos recuerdan la imagen de nuestra vida, pues como ellas, marchamos como un torbellino buscando alguien que nos recoja, buscando un hogar que calentar. Si, son tristes porque señalan la llegada del invierno y todos los inviernos son tristes.....

ESTAMOS CASI EN PRIMAVERA Y NO PUEDO VER CAER HOJAS, PERO AQUÍ EN MI TERRUÑO, CONOZO YO UN BOSQUE, ÚNICO EN SU GÉNERO, QUE ES EL BOSQUE DE LA POLÍTICA Y EN EL QUE AÚN EN PRIMAVERA SE SECAN LOS ÁRBOLES. YÓ HÉ IDO ALLÍ Y COMO DANTE EN EL INFIERNO HÉ TENIDO VISIÓNES TERRIFICAR. ES ESPESO, MUY ESPESO, TANTO QUE BAJO ÉL NO SE PERCIBE LA LUZ Y YÓ MARCHABA ENTRE UNA OSCURIDAD QUE ME ATERRABA; TODOS LOS ÁRBOLES SE ENTRELAZAN, PERO DE TAL MANERA, QUE Á PESAR DE QUE ALLÍ HAY PINOS, ABETOS Y HASTA CHOPOS TODO EL BOSQUE PARECE UN INMENSO ÁRBOL Y TAL ES SU FUERZA Y LOZANIA QUE NO SE PISA, NI SE TROPIEZA CON NINGÚN ARBUSTO, PORQUE SE LE IMPIDE CRECER. ALLÍ, EN LA SEMI-OBSURIDAD QUE REINA, SE PARECE VER EN UNA RAMA, LA GARRA HORROROSA DE UN MÓNSTRO DEL APOCALIPSIS, EN LAS HOJAS, ESCAMAS DE UN INMENSO PÉCIDO Y LAS FALDAS DE LOS ÁRBOLES,

alas de grandes murciélagos, que parecen abatirse para aplastarlos. Entre aquella obscuridad y entre aquellas visiones, mi alma se invadía de una inmensa angustia. Cuando intenté salir de allí y ya en el límite del bosque, vi un árbol raquítico, expuesto al vendaval, en el que el tiempo, ese gran podador, solamente había dejado una rama; en ella habían dos hojas de las cuales una cayó de por sí y la otra á un embate del viento lo hizo cerca de mí. La pisé sin querer y su crujido me pareció una queja extraña que decía: «este es el regenerador de Novelda y el de la capacidad jamás soñada.»

Y si antes sentía angustia, ahora sentía tristeza, porque siempre la causa el ver la llegada de un invierno y para aquel árbol había llegado el suyo.

EL HIDALGO DE LA HORMA.

## ECOS LOCALES

### Cines y cienos:

Superticioso sin querer serlo, al tratar de encontrar la causa, el por qué de la mala suerte que observábamos tenía el Teatro-Circo, la hallamos en la fecha de su inauguración y lo decímos en verso:

Marzo, trece y martes!... La fecha es  
(de á cuarto).

¡Agarto, agarto!  
Bien puede decirse sin temor a errata porque el Teatro-Circo tiene mala pata!

Y anda, por más que hemos dicho á favor del citado coliseo, no ha habido compañía de zarzuela ó drama, ni de circo, que no saliera esquilada ó dejando esquilados a los empresarios, ni empresa de cinematógrafo ó variétés que no haya perdido los cuartos.

Triste es decirlo, pero es la verdad, y nos impulsa á hacerlo constar así el hecho de ver que los señores accionistas del teatro que más interés debían tener para levantar el espíritu público y poner su obra al nivel que se merece, han sido últimamente los primeros en conspirar contra sus propios intereses.

A qué viene, si no, el hecho de contratar ó dar cabida en ese teatro á unas bailarinas ú lo que sean, tan obscenas, como el espíritu de Safo ó el alma de Asmodeo y tan vulgares al propio tiempo como cualquier horizontal?

— Esto no es propio, esto resulta sencillamente indecente para una ciudad culta y honrada y pequeña como Novelda. ¡Eso no es un cine, hombre, eso es un cieno!

Conque, secciónita para hombres solos ¡eh?.... ¡Muy bien!... ¡Bravo!... ¡Y luego hicieron la

misma clase de porquerías que momentos antes habían hecho huir escandalizadas á las señoras que engañadas habían ido! ¡Como que no sabían hacer otra cosa!

— Se han lucido, pues, los señores del Teatro-Circo al traer esos miuras! Así no cabe duda que prosperará el teatro.

Y como cuanto peores son las cosas, más arraigán en la multitud ignorante y alborotadora, los complets de «Las Masolas» son cantados, corregidos y aumentados por cuatro desahogados los cuales recomendamos á la nueva policía.

Señor, y á qué estado de degeneración hemos llegado! Novelda está hecha una tienda, política y popularmente. El nuevo alcalde debe brindarnos su regeneración.

### El terrorismo en Novelda

Si á juzgar los hechos vamos por la importancia del lugar en donde se perpetran, claro está que el estallido de unos cohetes en un centro público de Novelda es de mayor bulto, tiene más agravantes, que la explosión de una bomba en Barcelona. Y si al hecho de poner bombas, no ya en sitios concurridos, sino en cualquier portada desierta, se llama terrorismo, haría sobradísima razón tendremos para acusar de terroristas á los que, dando evidente prueba de sus criminales instintos, dispararon cohetes el domingo último en el pabellón de la plaza de Fernandina.

Con los miserables atentados que vienen sucediéndose en la ciudad condal, parece ser que no se busca matar gente, sino asesinarla, á fin de restar importancia á la capital de Cataluña. ¿Qué fin perseguirían los autores del vandalismo hecho del domingo? El cinematógrafo estaba lleno de gente, mujeres y niños en su mayor parte. Y allí, en tan reducido local, estallaron dos cohetes de grueso calibre que si milagrosamente no hicieron á nadie, produjeron enorme pánico en todo el público que, creyendo se incendiaba el pabellón se precipitaba á todo trance buscando la salida, dándose lugar con todo esto á caídas, saltos, gritos, atropellos y accidentes en la mayoría de las mujeres. Hubieran podido ocurrir grandes desgracias que hubieran llenado de luto á Novelda. ¿Qué se proponían los autores de este hecho criminal?

O borrachos perdidos ó criminales de la más baja ralea; aquí están comprendidos los que tiraron los cohetes. Hombre, ¿Y no es tan vergonzoso como todo esto el que no se haya sabido quienes fueron esos pirotécnicos? ¿No se sospechaba de cinco ó seis? Pues haberlos encerrado y haberlos hecho declarar

en bien de nuestra ciudad es necesario que lo sucedido no se repita. Si no basta la policía para cerrar del salón al que alborote ó para no dejar entrar al sospechoso ó al que intente hacerlo por un hombre, requírese el auxilio de la guardia civil.

La gente sensata aplaudirá la medida y no pasaremos por la humillación, por la gran vergüenza de que en Novelda, una de las mejores ciudades de la provincia, se repitan hechos de esta naturaleza, propios de la Cafetería británica.

### Rectificación.

En nuestro número anterior publicamos un sueldo en el que decíamos que un amigo nuestro había recibido una carta, que sin duda estaba abierta en correos, y hoy rectificamos lo dicho, pues á instancias de los señores cartelistas ha sido examinada dicha carta por personas peritas, que han determinado que no hay tal.

En prueba de imparcialidad gustosos hacemos esta rectificación.

### Cinematógrafo Noveldense.

Ya se han repartido los prospectos que anuncian para esta noche en el local del Teatro-Circo, la función inaugural del Cinematógrafo cuyo nombre encabeza estas líneas.

Actuará de mecánico (nuestro queridísimo amigo y paisano) Paco López Navarro, quien ha pasado una temporada en Madrid, ejercitándose en el difícil manejo del aparato de proyección. Este es de invención reciente y de la renombrada casa Pathé Frères, de París. Por todo lo cual auguramos á nuestros paisanos, los propietarios del Cinematógrafo Noveldense, un lisonjero éxito en su nueva empresa.

## NOTICIAS

Acompañado de su distinguida esposa e hijos, se encuentra en ésta procedente da Mataró (Barcelona), nuestro querido amigo D. Juan Llopis.

Ha regresado de Valencia nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza D. Daniel Seller Sillés.

Bienvenido.

Se encuentra por completo restablecida de la rotura de una pierna que le ocasionó una caída la joven esposa de nuestro particular amigo D. Francisco Delgado Azuar.

El distinguido médico D. Tomás Ávila que con gran pericia ha asistido á la enferma desde el primer momento, ha obtenido un

triunfo consiguiendo en pocas semanas la total curación de la enferma.

Nuestra enhorabuena.

Hemos recibido la visita del semanario madrileño «La Acción», (cuesta de Santo Domingo, 10) y dejamos establecido el cambio.

El miércoles último estuvo en ésta unas horas, el diputado á Cortes y brillante escritor que firma sus escritos con el seudónimo «Azorín».

Ha dado á luz felizmente á un hermoso niño la joven esposa de nuestro buen amigo, el camarero del Casino, Paco Delgado.

Felicitamos á los venturosos padres.

Ha salido para Pinoso donde permanecerá breves días, la simpática y bella Sra. Conchita Beltrán.

Deseamos feliz viaje y pronto regreso.

Publicación de la presente semana de

**La Novela de Ahora: Lubín y Dacolart**

Véndese en la Librería e Imprenta de

**HIJOS DE ANTONIO CANTÓ.**

**Geroglífico por Tetoko.**

**Una col que vale 20 reales**

**Charada por Tetoko**

**Burro RA**  
1. a 3. a 4. a 2. a

**Geroglífico por C.**  
Dedicado á «Don Ato»

**T T**

**Geroglíficos por Don Ato.**

**100**

**Dos sujetos ridículos**

Soluciones á los del número anterior:

A las charadas: **Sevillano, Reparto.**

A los geroglíficos: **Tendida á lo largo.—Dos obispados.—Delirio.**

**El Mundo.**

PERIÓDICO DIARIO.

Se admiten suscripciones y se reparte diariamente á domicilio.

**Hijos de Antonio Cantó**

Castellar, 76, y Hernán Cortés, 47.

# Sección de Anuncios.

**Castelar y Gregorio Rizo, 2,**

**NOVELDA.**

No deis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísimo, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERÍA Y PLATERÍA de

**JUAN RABASCO.**

**Plata Meneses.**—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios. Servicios para Hoteles Restaurants y Cafés. Especialidad en cubiertos de metal blanco.

**CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.**

**ZAPATERÍA**

**DE =**

**José Martí, Cremades.**

**Francisco Santo, número 57,**

**NOVELDA.**

Calzado a la medida, formas última novedad; especialidad en calzado cosido para caballero. Se hacen toda clase de composturas.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

**SOCIEDAD LEVANTINA  
DE ARTES GRÁFICAS.**

(COMPAÑÍA ANÓNIMA)

CAPITAL 500.000 PESETAS

Grandes talleres de TIPOGRAFÍA y Encuadernación. Extenso surtido en ARTÍCULOS DE ESCRITORIO, PAPELERÍA, LIBROS rayados para el Comercio. BIBLIOTECA MARÍTIMA NACIONAL.

Centro Editorial y de propaganda de obras y revistas científicas y literarias, nacionales y extranjeras, que se relacionan con el mar y sus industrias.

Representante en todos los puertos de España y numerosas poblaciones del interior.

**GARATAGENA.**

TALLERES: Duque, 6 y 25, y San Francisco, 7.—OPICINAS: Duque, 25.

ESTABLECIMIENTOS: Duque, 6, y Valarino-Togores, 2.

**Prensas de Copiar.**

**TINTA PELIKAN**

**Litro      Medio**

**3'75      2'25**

Pesetas. Pesetas.

Los Hijos de Antonio Cantó, impresores de NOVELDA, la venden un 25 por ciento más barata que otros la expenden.

**TINTA**

**NEGRA-NEGRA DE JULES NIETTE**

Botella de litro, **2 ptas.**

De cuarto litro, **75 cts.**

Se halla de venta en la Imprenta, Papelería y Librería de

HIJOS DE A. CANTÓ, Castelar, 76, y Hernán Cortés, 17.

**LACRES**

A PRECIOS DE FÁBRICA  
Y QUE CONSUME EL COMERCIO DE NOVELDA.

Nº 3, **1'75 ptas.** Nº 4, **2'25 ptas.**

**HIJOS DE A. CANTÓ**, impresores, Novelda.

**Librería, Papelería, Objetos  
de escritorio y libros rayados  
DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS**

**GRAN SURTIDO EN MATERIAL PARA ESCUELAS**

**PAPÉL PARA EMBALAR DE TODAS CLASES**

**José Díez Mira**

Esta casa admite encargos para toda clase de impresos, á una ó varias tintas.

**CASTELAR, 57,**  
(esquina a la calle de Maistrenave y frente al Casino)

**LA INTERNACIONAL.**

**MANUEL SALA**

**GRAN DEPÓSITO DE**

**MUEBLES**

En este importante establecimiento encontrarán una variedad completa en **camas y sillas** torneadas de madera, **sommiers, percheros catres metálicos** y demás muebles, cuya solidez, elegancia y economía en los precios, son inmejorables.

Calles de Castelar (al lado de la imprenta) y Hernán Cortés (frente á las Escuelas).

Precios muy especiales que, con ventaja, compiten con

los establecidos en la capital.

Se venden en la Imprenta de HIJOS DE A. CANTÓ, NOVELDA.

**4001 Azul-Negra.**

**UNION REPUBLICANA.**

**PERIÓDICO POLÍTICO**

**NOVELDA.**

**PROVINCIA DE**

**ALICANTE.**

**CONCEPCION**

**DE**

**LA**

**REPÚBLICA.**

**ALICANTE.**

**CONCEPCION**

**DE**

**LA**